

# 中医药已成为我国开展国际交流合作的特色名片

据新华社电 第72届世界卫生大会5月25日审议通过了《国际疾病分类第十一次修订本(ICD-11)》，首次纳入起源于中医药的传统医学章节，标志着中医药国际化迈出重要一步。记者当天从国家中医药管理局了解到，中医药已成为我国开展国际交流合作的特色名片。

目前，中医药已传播到183个国家和地区，我国与40余个外国政府、地区和组织签署了专门的中医药合作协议，在“一带一路”相关国家和地区建立了一批中医药海外中心，在30多

个国家和地区开办了数百所中医药院校。此外，中医药已经积极参与到我国与14个国家和地区的自由贸易区谈判中，以降低中医药市场准入，减少贸易壁垒。

如今，中医药在世界范围的传播与影响日益扩大，中医药对外合作全方位、多角度、宽领域、高层次合作格局正在形成。

据了解，中医药已纳入与美国、俄罗斯、英国、德国、法国、加拿大、意大利等国高级别合作框架；中韩、中新(新加坡)、中马(马来西亚)政府间传统医

学合作会议机制已经建立。我国与世界卫生组织、国际标准化组织、中东欧国家、东盟、上合组织、金砖国家等多边机构在传统医学国家政策制定、科学研究等领域的合作也在不断加强。

随着中医药走出去步伐加快，国际社会对中医药的关注度显著提升。中国外文局对外传播研究中心在五大洲22个国家开展的第五次中国国家形象全球调查(2016—2017)结果显示，中医药继续成为国家形象亮点。

中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼表示，ICD-11的正式

发布有助于我国建立与国际标准相衔接并体现我国中医药卫生服务信息的疾病统计网络，从统计分析的角度彰显中医药服务在我国健康服务中的能力和地位，也可较全面反映世界范围内中医药为各国人民提供服务的情况。

“这有利于中医药国际交流与合作，促进中医药与世界各国医疗卫生体系融合发展，为世界各国认识、了解和使用中医药奠定基础，具有非常重要的现实意义和深远的历史意义。”张伯礼说。

## 成立专业委员会 开启智慧医疗新时代

本报讯(记者 李硕)日前，周口市中西医结合智慧医疗专业委员会成立大会暨周口市首届智慧医疗临床实践研讨会召开。当天，周口市中医院智能肿瘤会诊中心挂牌成立，市中医院副院长史卫东当选周口市中西医结合智慧医疗专业委员会第一届主任委员。

员。

会议指出，智慧医疗是未来医学的发展方向。市中医院智能肿瘤会诊中心的成立，进一步推动了智慧医疗新技术在全市的应用和普及，优化了医疗资源，提供了全方位、多层次的技术支撑，从而开启智慧医疗新时代，使人工智能红利

惠及广大患者。

就如何推动智慧医疗新技术的应用和普及，会议提出四点要求。一要防治结合，提升肿瘤疾病防治水平。二要中西医并重，提高肿瘤专科诊疗服务能力。三要发挥肿瘤专科联盟平台作用，推进人才队伍建设。四要搭

建专科联盟平台，营造浓厚的学术科研氛围。

会议特邀上海市第十人民医院肿瘤及放疗科主任许青，河南省人民医院肿瘤内科副主任、主任医师高天慧及市中医院肿瘤科主任、主任医师张跃强等专家举办学术讲座。②9

### 产妇大出血命悬一线

## 市中心血站紧急调血全力配合抢救

本报讯(记者 史书杰)5月23日下午5时13分，市中心血站储血科的电话突然响起，工作人员李晓燕接起电话：“你好，我是商水县人民医院血库。我院一名产妇突发产后大出血，产妇是

A型Rh阴性血，现需紧急输入A型Rh阴性红细胞10单位及血浆800毫升。”

放下电话，李晓燕查看库存后发现，现有A型Rh阴性红细胞6单位，不

能满足患者用血需求。李晓燕迅速上报相关情况，启动采供血应急预案，在全省血液调剂群内发布信息、寻求支援。

李晓燕熟练操作，争分夺秒，仅用了6分钟的时间，就发出了库存仅有的

A型Rh阴性红细胞6单位和A型Rh阴性病毒灭活血浆800毫升。

很快，商丘市血站给出回应，库存充足，可随时调配。最终，由于血液供应及时，该产妇转危为安。②9

## 周口协和骨科医院全力推进“创卫”工作



本报讯(记者 史书杰/图)为扎实推进“创卫”工作，确保圆满完成“创卫”各项工作任务，5月28日下午，周口协和骨科医院召开创建国家卫生城市冲刺阶段工作推进会(如图)。

会上，周口协和骨科医院院长、“创卫”工作组组长李军表示，“创卫”以来，医院的整体环境发生了很大变化。干净整洁的环境，让患者舒心就医。现在正值“创卫”工作的冲刺阶段，大家

要从思想上绷紧“创卫”这根弦，进一步提高站位，把“创卫”当成重要工作去做，助力我市打赢“创卫”攻坚战。

随后，该院“创卫”工作组又召开专题座谈会。会上，大家各抒己见，为接下来的“创卫”工作建言献策，并明确分工、责任到人。同时，按照市卫健委的安排和部署，该院指派专人，对联创单位进行帮扶，确保“创卫”工作顺利开展。②9

## 市妇幼保健院到康楼社区开展卫生大扫除

本报讯(记者 刘艳霞)为深入推进国家卫生城市创建工作，营造人人关心“创卫”、人人参与“创卫”的良好氛围，5月24日，周口市妇幼保健院(周口市儿童医院)组织

20名志愿者到康楼社区开展卫生大扫除。

当日下午，志愿者们手拿清洁工具，对康楼社区周边街道及居民区进行清扫，用实际行动号召社区

居民参与到“创卫”工作中来，从自身做起，自觉做到爱护公物、保护环境、不随地吐痰、不乱倒垃圾，争当“创卫”宣传员、卫生员、清洁员、监督员。

在此次大扫除中，大家发挥不怕苦、不怕累的精神，不放过任何一个卫生死角，使康楼社区及周边街道的环境得到改善，为圆满完成“创卫”任务奠定坚实基础。②9

## 沈丘念慈医院开展关爱“希望之家”公益活动

本报讯(记者 孙艳)5月28日上午，沈丘县东城回民中学“希望之家”，开展关爱“希望之家”公益活动，并给孩子们发放了书籍和运动鞋。

庞秀萍表示，“希望之家”的孩

子是最需要帮助的群体之一，希望社会各界的爱心人士多多关心和帮助他们，让他们感受到社会的关爱。

据了解，长期以来，庞秀萍坚持带领医院医护人员开展慈善活动，帮助弱势群体，被大家亲切地称为“慈善大使”。②9



为进一步推动健康扶贫工作深入开展，让更多的患者享受到优质医疗服务，5月23日上午，省人民医院专家到商水县人民医院开展义诊活动。图为专家到病房为患者检查身体。

记者 郭怡晨 通讯员 崔国林 摄



为助力公益事业，关爱司机健康，近日，周口长城医院联合周口市志愿者协会志愿顺风车分会为全市顺风车司机免费检查身体。图为周口长城医院医生为顺风车司机采集血样。

记者 孙青 摄

## 市疾控中心督导健康教育与促进等工作



本报讯(记者 史书杰 黄佳文/图)5月28日，市疾控中心班子成员带领20余人，组成4个督导组，深入中心城区督导健康教育与促进、病媒生物防制、慢病防治示范区建设、重大传染病防控工作(如图)。



5月24日，周口远华微创外科医院到荷花办事处开展义诊活动，受到群众的一致好评。

## 怎样预防小儿口腔溃疡

口腔溃疡呢？

口腔溃疡是临幊上一种很常见的口腔疾病，一年四季均可发生，常见于口腔黏膜上长出直径约1至4毫米的卵圆形或圆形的表浅凹陷型溃疡面，表面覆盖有黄色伪膜，具有局部疼痛感。口腔溃疡多见于舌、颊、唇等部位，而在龈、硬腭等部位比较少见。很多孩子得了口腔溃疡，通过饮食调节和药物治疗后，一般10天左右就可以痊愈。但也有一些孩子的口腔溃疡却是反复发作，这到底是怎么回事呢？

1.病毒感染、细菌感染或免疫力低下等原因引起的。这些原因引起的口腔溃疡，盲目“降火”是解决不了问题的，反而可能导致免疫力降低使口腔溃疡更易发生。

2.偏食、挑食导致营养素供给不平衡，或饮食过于精细导致某些维生素摄入不足引起的。如维生素B2、叶酸、铁、锌缺乏或营养不良时，均可导致口腔溃疡。

3.作息不规律、睡眠不足引起的。从中医角度来说，长期睡眠不足，容易损耗人体阴精，造成阴虚火旺，从而因“上火”引起口腔溃疡。

4.如果口腔溃疡伴有便秘、口臭等，多为消化功能紊乱引起的。

5.其他原因引起的。如遗传因素等。

那么，应该怎样预防小儿口腔溃



主办:周口市卫健委 周口报业传媒集团

承办:国药控股周口有限公司

公司简介:国药控股周口有限公司是中国医药集团在周口地区的核心下属企业。中国医药集团是由国务院国资委直接管理的中国最大的医药健康产业集团，承担着突发公共卫生事件和灾情、疫情的医药储备与紧急供应任务，肩负着构建全国药品供应安全保障体系的神圣使命。国药控股周口有限公司秉承“关爱生命、呵护健康”的发展理念，依托集团“以贸做大、以工做强、以研做优”的战略定位，顺应国家医药领域改革发展

发展的要求，以现代物流和信息化为支撑，形成了国药周口“技术、规模、资本、品牌、网络”五大优势，通过管理、服务、技术、模式创新，推进区域医药产业一体化发展，努力搭建覆盖周口地区的医药供应保障体系。

地址:河南省周口市川汇区交通大道东段32号

热线:0394-6113301

信箱:guoyaozhoukou@163.com

网址:www.guoyaok.com

## 健康服务热线

健康热线:13592220126 13949993566 18639402285

电子邮箱:zkrbwsb@126.com